

大数据时代行政事业单位财务管理的应对之策

阳灿

(广州市殡葬服务中心 广东 广州 510507)

【摘要】 本文基于大数据时代，分析了行政事业单位财务管理所面临的改变，分析了财务管理转型的时代意义，最后提出了具体的应对之策，以期能够助力行政事业单位财务管理提质增效，推动单位体制改革，更好地发挥出事业单位职能，为地区经济高质量发展贡献应有力量。

【关键词】 大数据时代；行政事业单位；财务管理

【中图分类号】 F234.4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)23-000112-03

作为以提供社会公益服务为主要职能的机构，行政事业单位不以盈利为目的。近年来，事业单位财务管理积极对接时代发展，多措并举搞改革，取得不错进展，但还是没有形成完善的财务管理体系。尤其是在进入大数据时代后，财务管理理念、方法以及模式等均发生了改变，财务数据体量呈指数级增长态势，数据类型亦更加多元化，对财务管理人员提出了全新要求。因此，财务管理改革迫在眉睫。

一、大数据时代概述

大数据英文全称“Big data”，本指巨量的资料。在《大数据时代》一书中首次提出了大数据概念。所谓大数据技术就是指伴随着互联网发展而来的数据分析技术。简而言之，在计算机信息呈现井喷态势的时代下，数据资料规模快速扩张，现有的主流软件无法完成数据收集、整理和分析工作。要想深入挖掘数据背后的价值，就必须采取更有效的处理方法，大数据技术在这样的背景下应运而生。如今，各行各业已经开始广泛使用大数据技术，在享受技术便利的同时，又面临着新的挑战和风险。

二、大数据对事业单位财务管理的影响

事业单位传统的财务管理模式中，能够依据的数据体量极为有限，这在很大程度上使得数据分析存在局限性，导致财务管理数据基础薄弱。依托不完全数据所开展的财务管理必然缺乏全面性，极易以偏概全，从而与市场客观性存在一定差距，最终导致事业单位利益受到损害。而通过大数据技术能够帮助事业单位获取多层次、个性化、全面性的数据，从而为财务决策提供数据支持。具体而言，大数据对于事业单位财务管理的影响主要表现为以下几方面。

(一) 财务处理方式改变

首先，大数据使得财务处理范围更广。在传统的财务管理模式中，财务管理人员只是处理与单位业务相关的财务数据。但在大数据时代下，凡是与单位相关的数据都在处理范畴，如

行业信息、市场变化、国家政策等，必须要加强对这些数据综合全面^①。其次，在大数据时代下，相较于传统财务管理，更注重非财务信息所蕴含的价值。借助大数据技术，能够有效提取看似与财务无关的数据，并进行数据分析，从中找出与财务管理相关的经济规律、数据特征、安全隐患等，从而为事业单位财务管理提供更加详实的数据依据，使其能够将资源用于关键节点，实现资源的优化配置。

(二) 会计核算方式改变

在以往财务管理模式中，多采用人机结合的工作方式，但是在大数据时代下，财务管理数字化转型成为大趋势，借助大数据、云技术等技术手段，深入分析和灵活运用财务数据，为事业单位财务管理提供了科学依据，有效破解了财务管理工作的难。如，通过OCR技术可以自动提取纸质发票、电子发票的结构化数据，并实现自动切割和智能分类发票。又比如通过规则引擎接收数据，不仅能够给出针对性的业务决策，还能实现自动审核、自动结算^②。与此同时，围绕当前现行的财税法律法规、事业单位规章制度等，规则引擎将自动对各项单据中的数据进行检查审核。总之，在大数据时代，会计核算方式发生了巨大改变，合同、费用、单据均能实现智能审核。

(三) 财务管理人员要求改变

当前，越来越多事业单位已经意识到大数据时代下财务管理所面临的发展机遇和挑战，但受限于体制、技术等因素，在大数据技术运用方面还存在着不足，财务管理人员缺乏数据思维，财务智能转型成效不佳。在大数据时代下，要求财务管理人员不仅要具备扎实的理论知识，还需要掌握计算机、统计学等技术，能够发挥出大数据的应用价值。

(四) 财务管理环境改变

随着大数据技术在各行各业深入应用，改变着人们生活方式和工作模式的同时，也使得人们的思维意识发生变化。企业、消费者、经济团体的金融行为都成为了大数据采集的对

象，很多事业单位已经开始尝试运用大数据开展业务分析，在很大程度上节约了支出。随着大环境的改变，事业单位要想提高财务管理水平，就需要依靠大数据技术的支撑。

三、大数据时代事业单位财务管理转型的意义

在大数据时代下，以云计算、物联网、大数据等技术为代表的互联网技术的发展和广泛应用，为各行各业转型升级提供了技术支撑。当前，事业单位财务管理所面临的形势复杂、任务艰巨，若还是沿袭传统的管理模式，必然会进一步增加工作压力。而要想缓解财务管理压力，就必须借助先进的信息技术，加快财务智能转型。

（一）有助于推动行政事业单位各类资金资源有序地开发

依托大数据技术，推进财务管理智能转型，围绕事业单位实际情况，统筹规划、整合和分析相关财务资源，能够让事业单位在开展各项业务时能够实时掌握工作进展，而通过对财务信息的有效整合，可以避免财务工作的失误，为高效财务管理创造了有利条件。同时，推进财务管理转型，也能更好地依托现代科技整合财务信息，做好数据分析工作，不断夯实财务管理基础，推动各类资源有序开发。

（二）有助于实现行政事业单位现代化管理

在大数据时代下，涌现出了很多先进的信息工具，如云计算、人工智能、大数据技术等，为财务管理体系的构建提供了技术支持。行政事业单位在财务系统中融入管理工具，能够结合行政事业单位财务管理制度完善业务流程，强化财务智能体系建设成效，为各项财务管理活动的开展提供更加详实、可靠的数据支持。

尤其是当前，政府会计制度发生了改变，要求必须要紧跟时代发展，对财务管理体系、模式和方法等进行革新^[9]。面对政府制度的改革，事业单位必须要采取有效的举措，依托信息技术，推动业财融合，为单位现代化管理体系的构建奠定良好基础。

（三）有助于更好地防范各种风险

在大数据时代下，事业单位财务管理在转型升级的过程中，融入了多种科技元素，可以有效规避风险。正是凭借着信息技术的优势，才使得各类财政资源得以高效利用，能够有效解决事业单位在业务开展过程中可能出现的风险问题。与此同时，借助大数据技术还能够提高管控成效，对各类数据进行分析，从而找出事业单位工作所面临的问题，以便能够提前制定防控措施，助力事业单位更好发展。

四、大数据时代下事业单位财务管理的应对之策

（一）推进财务共享中心建设

在财务领域，共享管理应用愈发成熟，也推动了财务共享的兴起和普及，是当前最受追捧的财务管理方法之一。事业单位应围绕职能属性，利用资源优势，建设财务共享中心，实现单位会计核算的统一化处理，打通业财系统之间的联系，消除不同管理系统的数据屏障，推动财务管理规范化发展，真正帮助单位低成本获得可靠的财务数据^[4]。值得注意的是，财务共享不能与管理会计计划等号，其主要是作为企业会计工作集合平台建设的基础，从组织架构、数据基础、技术架构等方面出发，为管理会计提供便利条件，助推会计核算向管理会计方向转变，真正发挥出财务管理的效能。

（二）建立高效智能的会计核算管理系统

新政府会计制度落地执行后，要求会计准则和会计制度都必须要有两套，一个是以收付实现制为主的预算会计，一个是围绕权责发生制的财务会计。在以往事业单位财务工作中，会计人员苦恼的是“一分钱对不齐”，而如今需要关注的两个账之间的逻辑关系。依托现代科技，推动智能核算，能够在很大程度上减轻财务人员的工作量，亦能有效促进工作效率提升。通过建立智能化的会计核算管理系统，能够使得原本基础化的工作流程更加规范和简化，如此一来财务人员能够将更多时间和精力用于经济活动分析，有效把控基础会计核算流程的关键节点。与此同时，事业单位还应加快核算管理平台与财政预算编审、国库集中支付等信息系统的对接，确保财政资金从预算、执行、核算以及决算等全过程的统一化管理，实现智能化、全过程监督财政资金的运行情况^[5]；实现事业单位财务数据的统一管理、数据共享，从而构建起覆盖全面的财政资金监管体系，为推进健全的会计制度奠定基础。此外，会计核算平台还要能够自动化处理账务、自动生成会计报表、凭证，从而减轻工作负担，提高会计核算的精确度，为部门决算信息的公开提供有利的数据支撑；而依托大数据技术还能在会计科目平行记账中实现自动化转化，根据单位业务的开展情况，实时进行更新优化，从而提高会计核算工作的质效。

（三）建设大数据财务人才队伍

对于事业单位财务管理工作而言，无论是大数据财务分析体系的建立，还是通过第三方平台，都必须要有能够灵活熟练使用软件和技术的人才。这些人才不仅要熟悉单位业务，精通财务理论知识，懂得财务管理手段，还要掌握大数据技术、统计学等工具，同时对国家政策、行业发展也有所了解。只有这样，才能更好地将大数据在财务管理中的应用优势发挥出来，

从而挖掘更加有价值的数 据，为事业单位财务决策提供依据。对此，事业单位必须要加强财务管理人才的培养，一方面定期开展业务培训，强化财务管理人员的综合素养；另一方面应拓宽人才引进渠道，通过政策倾斜引进大数据专业相关人才，优化财务管理团队人员架构，组建具有现代化大数据综合处理能力的团队，切实发挥大数据的应用价值，助力财务管理智能转型。

（四）优化财政财务管理机制

一是建立完善的内控评价机制。对于事业单位而言，财务内控管理评价体系主要包括两部分：内控管理和内控评价。事业单位应围绕资金分配建立完善的内控评价指标，对财务工作及运行情况进行检验，以便能够对工作进行纠偏，促进自我完善，以此来保障财政资金的使用效率。同时，事业单位应在对机构运转和职能履行进行综合全面分析的基础上，建立自我评价机制，评价指标可涵盖业务层面和单位层面。通过自我评价与他人评价相结合的方式，对内控管理全面性、适应性、有效性进行合理评估，从而形成具体的评价结果，并围绕每个评价结果给出对应的解决方案^[6]。二是健全监管制度。事业单位首先应基于财政预算业务构建相关联的大数据系统平台，强化对财务和业务的监管，有效推进业财深度融合。建立动态化的预算管理系统，启动资源共享机制，推动监督标准的统一化，共同开展财务预算管理工作。其次借助大数据赋能，完善审计制度，助力事业单位清产核资。借助大数据审计方法，盘查和核算单位资产，重点追踪可产生经营性收入的房产、土地等资产流向，分析账实是否符合、产权是否明晰，审核是否存在因管理不当导致资产损坏、灭失、减值等情况发生。再者，建立动态化的督办机制，对于不相容的岗位要进行分设分管，组建专项小组定期盘查单位“三资”，厘清职责的同时，落实奖惩。

（五）规范预算编制

对于事业单位而言，预算 是各项工作开展的重要支柱，体现出了单位的战略和政策，是提高事业单位现代化管理水平的重要支撑。全面深化预算管理制度改革需要依靠先进的信息技术作为支撑，而大数据时代下，涌现出了很多信息技术。首先，事业单位必须要结合实际情况，从宏观层面进行预算编制，提高预算的前瞻性和科学性。充分将宏观调控与细节预算融为一体，确保预算不遗漏，减少预算的盲目性。在编制预算前，必须要做好前期调研，并进行科学论证，严格按照规章制度开展预算编制。其次，优化部门预算考核方法。由预算管理部门对现有的预算考核方法进行重新梳理，制定全新的考核方

法，加强对预算考评的重视度，制定《事业单位全员预算管理考核细则》，各部门必须严格按照该细则进行考核，并建立相应的奖惩机制，对未按要求进行考核的人员要予以处罚。再者，用定量分析和定性分析法。结合事业单位发展战略、生产经营情况以及财务数据等，合理设置预算考核指标，并根据不同部门设定具有差异化的考核指标。首先，设定各部门一级考核指标，并细化出二级考核指标，指标的选取要以能够定量分析为原则，且指标要具有可行性和实用性，尽可能避免增加一些不必要的成本考核指标。其次，指标设定好后，需要对二级指标权重进行划分，总权重为 1^[7]。最后，提高预算考核结果利用率。在开展预算考核后，要向各部门反馈考核结果，并进行相应的奖惩。反馈结果有助于部门、职工更好地了解在预算管理执行过程中存在的问题和差距，从而查漏补缺。同时，也应鼓励预算执行成效好的部门进行经验分享，并将考核结果纳入部门绩效，以此来激励其他部门提高预算成效。

结语：综上所述，随着大数据时代的来临，对各行各业都造成了深远的影响，而行政事业单位则是财务转型的重点领域。总之，大数据时代下，财务转型已成为必然趋势。而财务转型不仅是革新技术和管理手段，还要求财务人员要向管理型、战略型财务转型，积极探索业财融合渠道，加大对信息技术的应用，提高财务管理水平，助力事业单位体制改革。

参考文献

- [1]李海玲.大数据背景下行政事业单位财务管理工作的创新[J].商情,2021(28):16,7.
- [2]李多,赵敬朋,赵炯.行政事业单位财务共享服务中心构建研究[J].中小企业管理与科技,2021(25):128-130.
- [3]尚欣荣.大数据时代行政事业单位财务管理工作的改革创新研究[J].环球市场,2020(19):104.
- [4]孙明云.大数据背景下行政事业单位财务管理转型探索[J].投资与创业,2021,32(11):114-116.
- [5]李鲲."互联网+"背景下行政事业单位财务内部控制建设探析[J].时代经贸,2019(30):83-84.
- [6]朱佳瑜.大数据下行政事业单位的财务管理创新分析[J].财经界,2021(36):114-115.
- [7]于娜.企业全面预算管理的困境及对策探讨[J].中国商论,2020(06):140-141.